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Настоящая методика поверки распространяется на трансформаторы тока ТЛ-ЭК-35
(далее по тексту - трансформаторы тока), изготовленные ООО "Электрощит-КО", Калужская
обл., п. Бабынино, и устанавливает методы и средства их первичной и периодической
поверок.

Интерва-п между поверкtlми - 8 лет.

1 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

1.1 При проведении всех видов поверки выполняют следующие операции:
- внешний осмотр - по 6.1;
- проверка сопротивления изоJuIции - по 6.2;
- рz}змагничивание - по 6.3;
_ проверка правильности обозначения контактных зажимов и выводов - по 6.4;
- определение погрешностей - по 6.5.

1.2 В случае полrIения отрицательного результата при вьшолнении любой операции по
6.1 - 6.5 поверку прекращают и оформJuIют ее результаты в соответствии с 7 .2,

2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ

2.1 Средства поверки, применяемые при проведении поверки, - по таблице 1.

2.2 Соотношение погрешностей поверяемьIх трансформаторов тока и рабочих этrtпонов

по ГоСТ 8.550-86.
2.3 .Щопускается применение других средств поверки с метрологическими и основными

техническими характеристикЕlми не хуже приведенных в таблице 1.

2.4 При отсутствии Еагрузочного устройства (приложение А) лопускается применение

действительной нагрузки (или ее эквивЕIлента), с которой работает трансформатор тока и
сопротивление которой определено с погрешностью, не вьIходящей за пределы + 4 Yо.

Нагрузка должна удовлетворять требованиям ГОСТ 7746-200I .

3 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ

К поверке трансформtIторов тока допускilются лица, аттестованные на право поверки
средств измерений электрических величин, прошедшие обучение для работы с
трансформаторtlп{и тока и инструктаж по технике безопасности, имеющие удостоверение на

Таблица l

Наименование средства поверки и его основные характеристики
Номер пункта
настоящего
стандарта

Мегомметр с хаDактеDистикtlп{и по ГоСТ 7746-2001. 6.2

1. Трансформатор тока измерительньй лабораторный ТТИ-5000.5

фег. JФ 27007-04):

- номинальные значения первичного тока, А: от 5 до 5000;

- кJIасс точности: 0,05.
2. Прибор сравнения КНТ-03 фег. Nэ 247t9-0З):

- предел измерения токовой погрешности,Yо; + 19,99,

предел допускаемой абсолютной погрешности измерения токовой
погрешности, Yо: * (0,1 + 0,05,А)

6.з

6.4

Средства поверки по 6.4 6.5

Примечание -.Щопускается применять другие средства поверки, метрологические и
технические характеристики KoTopbD( не хуже приведенньпr в таблице.



право работы ;;*:тff";;",-х, тffi;l;ж*;J,";н;",; и группу по
электробезопасности не ниже III.

4 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

4.1 При проведении поверки соблюдают требования ГОСТ 12.2.007.0-75,
ГОСТ 12.3.019-80.Следует тtжже соблюдать требования безопасности, ука:}анные в
эксплуатационньD( документЕlх на средства поверки.

4.2 Перед любьrми перекJIючениями в цепях схем поверки фисунки 2 - 4) следует

убедиться, что питzlние электроустановки откJIючено и ток в первичной цепи поверяемого
трансформатора отсутствует. Отключение питания проводят при помощи коммутационного
устройства, расположенного до регуJuIтора напряжения или непосредственно после него.

4.3 При определении погрешностей одной из обмоток трансформаторов тока, имеющих
две и более вторичньtх обмотки, каждiш из KoTopbD( рtвмещена на отдельном
мtlгнитопроводе, другие вторичные обмотки должны быть зап{кнугы на нагрузку, не
превышtlющую номинального значения, или накоротко.

5 УСЛОВИЯ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

5.1 При проведении поверки соблюдают следующие условия:
- температура окружшощей среды - от l5 ОС до 25 "С;
- атмосферное давление - от 85 до 105 кПа;
- относительнаrI влtDкность воздуха - от 30 О/о до 80 О/о;

- парап{еlры сети электропитания - по ГОСТ 13109-97;
5.2 Перед проведением поверки трансформатор вьцерживают на месте поверки не

менее двух часов.
5.3 Срелства поверки подготавливают к работе согласно указаниям, приведенным в

ЭКСПЛУаТаЦИОННЬD( ДОКУIvIеНТаХ На НИХ.
Примечание - В обоснованньгх слуIчшх атмосферные условия при поверке могут быть

отличными от укaванньж в 5.1, если при этом не нарушены условия применения
используемой аппаратуры и требования безопасности.

б ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

6.1 Внешний осмотр
При внешнем осмотре устанавливают соответствие трансформаторов тока следующим

требованиям:
- контактные зtuкимы или выводы первичной и вторичной обмоток должны быть исправны

и снабжены маркировкой;
- болт дJuI заземления, если он предусмотрен конструкцией, должен иметь обозначение в

соответствии с требованиями ГОСТ 2|lЗ0-'75;
- отсутствие механических повреждений корпуса трансформатора, нарушilющих работу

или затрудняющих поверку на табличке трансформатора тока должны быть четко укuваны
его паспортные данные.

Если при внешнем осмотре обнаружены дефекты по приведенному перечню, то
трансформатор к дальнейшим операциям поверки не допускается.

6.2 Проверка сопротивления изоJuIции
Сопротивление изоJIяции обмоток у трансформаторов тока, преднчrзначенньD( дJuI

эксплуатации в цепях с напряжением более 30 В, проверяют дJIя каждой обмотки между
соединенными вместе контактными выводами обмоток и корпусом при помощи мегаомметра
на 1000 В - для вторичньIх и промежугочньIх обмоток трансформаторов тока всех кJIассов
напряжения, а пжже дIя первичньIх обмоток трансформаторов тока на кJIасс напряжения
менее l кВ и мегаомметра на 2500 В - для первичных обмоток трансформаторов тока кJIассов
напряжения l кВивыше.
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Значения сопротивления изоляции должны быть не менее значений, укiванньгх в
гост 7746-200|.

6.З Размагничивание
6.3.1 Схема размагничивания приведена на рисунке 1. РазмагниtIивание проводят на

переменном токе при частоте 50 Гц. Трансформаторы с номинальной частотой свыше 50 Гц
допускается размагIIиIIивать при номинальной частоте.

Рисунок 1 - Пример схемы ре}магничивания трансформатора тока
где rр - реryлирующее устройство (автотрансформатор); 7n - понижающий силовой

трансформатор; Тх - поверяемый трансформатор тока; Тв - вспомогательный

трансформатор тока; Л - резистор

6.З.2 У трансформаторов тока с несколькими вторичными обмотками, каждilI из
которьж рчвмещена на отдельном магнитопроводе, размагничивaют каждый магнитопровод.

.Щопускается р{вмtгничивание различньD( магнитопроводов выпоJшять одновременно.
6.3.3 Трансформаторы тока размагничивaют одним из способов, указанньгх в

гост 8.2t7-2003,
6.3.4 Если при токе в первичной обмотке, составJuIющем l0 % от номинt}льного

значения, ilмплитудное напряжение на вторичноЙ обмотке превышает 75 Yо от напряжения,

укz}занного в ГОСТ 7746-200|, при испытании межвитковой изоJuIции, то рвмагничивание
начинают при меЕьшем значении тока, при котором напряжение) индуктируемое (6.3.3,

второй способ) или прикJIадываемое к вторичной обмотке (б.3.3, третий способ), не
превышает ука:}анного.

Примечание - При поверке трансформаторов тока допускается совмещать

размагничивtlние с испытанием межвитковой изоJlяции или измерением тока
нtlI\,IaгничиВаНия.

6.4 Проверка правильности обозначения KoHTaKTHьD( зажимов и выводов
6.4.1 Схемы поверки приведены на рисункtlх 2 - 4. Правильность обозначения

KoHTaKTHьD( зzDкимов и выводов определяют по схеме поверки, выбранной дJuI определениrI
погрешностей по 6.5.

I|

lffiта
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Рисунок 2 - Схемаповерки с использованием компаратора первичного и вторичного токов
где - - сеть (генератор); Ъ - регулирующее устройство (автотрансформатор);

7n - понижающий силовой трансформатор; ?* - поверяемый трансформатор тока;

Лt,JIz - контактные зажимы первичноЙ обмотки; Иt,Иz - контактные зажимы
вторичной обмотки; Z - нагрузка; ПС - прибор сравнения типа КНТ-03

Рисунок 3 - Схема поверки с использованием рабочего этttлона и прибора сравнения
(компаратора вторичньгх токов)

где - - сеть (генератор); Ъ - регулирующее устройство (автотрансформатор);

7о - понижающий силовой трансформатор; f - рабочий эталон;

( - поверяемыЙ трансформатор тока; Лr,Лz - контактные зажимы первичноЙ обмотки;

иt,иz - контактные зажимы вторичной обмотки; z - нагрузка; Пс - прибор сравнения

кнт_03

т7
лl 'оп2 лl 'lм
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Рисунок 4 - Схема поверки с использованием рабочего этЕtлона, выполнеЕного по схеме
двухступенчатого трансформатора тока

где - - сеть (генератор); Тр - регулирующее устройство (автотрансформатор); 7n

понижающий силовой трансформатор; То - рабочий эfirлон; Тх - поверяемый

трансформатор тока; JЦ,Пэ - контактные зажимы первичноЙ обмотки; Иt,Иz
контtlктные зажимы вторичной обмотки; kt,kz - контактные зажимы дополнительной
вторичной обмотки; Z - нагрузка; ПС - прибор сравнения типа КНТ-03

6.4.2 Поверяемый трансформатор тока и прибор сравнения включtlют в соответствии с
маркировкой контактньIх зzDкимов по выбранной схеме поверки (см. рисунки 2 - 4). Затем
плавно увеличивaют первичный ток до значения, составJu{ющего 5 % - l0 % от
номинtlльного. В слуIае правильной маркировки выводов на приборе сравнения токов
можно определить соответствующие значения погрешностей поверяемого трансформатора
тока. При неправильном обозначении KoHTaKTHьD( зажимов и выводов или неисправности
поверяемого трансформатора тока срабатывает запIита в приборе сравIIения токов. В этом
слr{ае трансформатор тока дальнейшей поверке не подлежит и к применению не

допускается.
6.5 Определение погрешности
6.5.1 Токовые и угловые погрешности трансформаторов тока опредеJuIют

дифференциtlльным (нулевыпr) методом в соответствии с рисунками 2 - 4 при значениях
первичного тока и нагрузки, указанньпс в 6.5.3. Соединение приборов дJuI измерительной
схемы по рисункы{ 2 - 4 осуществляют в соответствии с требованиями руководства по
эксплуатации применяемого прибора сравнения КНТ-03. Номинальное значение нагрузки

устанавливtlют до начала измерений. Последовательность выполнения измерений - от
минимЕlльного значениrI тока с последующим его увеличением до максимального.

6.5.2 Значения относительной токовой погрешности поверяемого трансформатора тока
Е/ в процентах и абсоrпотной угловой погрешности Дб в минутах принимtlют равными
значениям токовой и угловой погрешностей, отсчитываемым по шкалап{ прибора сравнениrI
токов.

6.5.3 Погрешности определяют:
а) лля трансформаторов тока, кJIассов 0,2S и 0,5S при значениях первичного тока,

составJuIющих 1 %; 5 Yо;20 %; 100 % и l20 О/о от номинЕlльного значения, и при номинальноЙ
нагрузке, а также при значении первичного тока 100 % uли I20 О/о от номинttльного значения
и нагрузке, равной нижнему пределу диапiвона нагрузок, устчlновленному дJuI
соответствующих кJIассов точности;

лt'о* л1 
"*
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б) .шя трпформаюрв тока классов точяоgгц от 0,2 до | цри зваченrrr( п€рвrпrпого
mкs, составJurющrtх 5 О/о,, 20 О/о: 

I 00 % от ЕомпвtUъаою значеЕия и при sомивашяой
нагрузке, а таюкс при зЕаченпи первt{чllоло токr. раввого l20 О/о, а rlагр)вке, рашой вижвему
преде.IIу .щапазоЕа tIагрузок ;

в) ди травсфрмаmров тOка кJIsссов тOчности от 3 ло l0 при зЕачеЕцр( первr!шок,
mка l00 Уо rлtr l20 О/о от номинлrьвоtо зцачевия и HлpyJKq равноf, 50 Уо е€ воrafifiаJьшого
зв&.lеЕцяt Ео lle меве€ ЕюкнеIо предеJIа н8грузкп, устаяовJIеввогo для соотвgгствующеrо
класса mtolocTlt, s Tara(e гpri зЕачеЕпя первrчного юка 5Фlо От вомliвмьЦок' зяаqенвя я
вомrlнаJБllой нагр)вке;

г) дя траясфрматоров тока клarcсов rcчЕосfi 5Р и tOP пprt вомявzцьвом токе и
номвнальноf, нац))аке.

Прихечаяrrя:
l ПогреIшrоgгв цавсфрмагорв тока, у KoTopbD( 25 Уо от вомrваьаок) значсн}lя

нагрркя более 15 В,А, определлот лри зпачеЕиrц Harpyjloi l5 В,А п зпачеtlrtи первиtlного
юка, раввого l 00 % от ЕомtЕальЕок) зflаqеЕЕя тока.

2 Дц тршФорiisrоров ток4 у которшх 25 7о от ноrrивальвого значеflЕя rlаIр}зки
составJIrет мевее l В-А (см. 9.5.З, перечислевпе б), погрешsость определяот при sагруJке l
в.А.

3 .Щоrryскается заuеrrять llомш|аJБIlую tiагрrJку на нагрузку, превцшающую
номивiltъц/ю, но ве более чем иа 25 %, а нагруjку, соотвg-тсfвующ)ло tlюкrему пред€Jlу
.щlапазоЕа Еалру]ок, - на лобуrо яагр},зку, не превышающую зrcго предела, вплоть до
rулевого значевЕя. Если при измеflенllп вагрузки погрешяости трансфрматорв тока
превцсят предеJrьllо допускаемше звачевЕя, проводп повюрвое опредалеrше пог!ешЕост€й
при ваrрузках, рааtrъtх tlомиЕаJъвой и llкжвему предепу дrап&]ов8 вагр}зок.

6.5.5 Погрешвосги многодиiлпа:юнньо( таясфрмаmрв mка опредеru.ют:
- л;tя трлсформаторв с ответвJlqrчяrdп в обмотках - гри всех зЕачеЕиях кофФшшсrгга

цшrсформшrив;
6.5.6 Погрешноgгя трясформаторов mкд вомиtlшьrlой частOтоЁ 60 Гц допускасrся

опрсдеJrятъ ва частоте 50 Гu прrl наJlпчrrrr соответстDующrх трсбовдrrrй в тсхtlцчсской
док}.r.rеЕгацви пов€ряеlrьоt трвсфрмаюрв тока.

6.5.7 Погрешlrостr тршrсфорI\aаторов тока, предватIsчеtlrтш( для работы ва
повыlценЕы)( частотах, опрсдеJIяют яа яомяяzLlъfiой часmrте (часютах), )ftазаtlflой в
техЕической доýOdеIпацtlи поверяемьrх трпсформаторв тока_ При отсугствяи Taltиx

указsявй догускае,тся проводt{ть поверку Еа крайн}о( частотах рабочего дяалазова.
6.5.1 l Погрчlвосги пов€ряемыr( траrсфрматорв mка, опредеJrrемше с учеюм

трбований 6.5.З - 6.5.7, не доJDкнц пр€выIItать пр€д€JIов допускаемых погрешвоgгей,

устаношеrяшх ГОСТ 774G200l.

7 О.К)РМJIЕНИЕ РЕЗУЛЬТЛТОВ ПОВЕРКИ

7.1 ПоложrlтельЕые результаты поверкя трлформаюрs тока форм.ltяот
свllдfiе.пьством о поверке, с Еанес€япсм знака поверкя, в соответсIвиtl с ПрЕказом l8l5 от
02.07.20l5.

7.2 Прв резуlьтаюв поверlаr требоваяltлrr лrобого из пуIrкюв
выдаютяастоrщей методики усйллтели к далъвейЕей эксп.rryатацrg не допускаlот в

изв€цевuе о llелригодllостrt. В изs€щевхи щазыsают fipи.IrEy вепрIlюдtостt!.

Начальвlrк лаборатOршr Шg 55 l
ФБУ <Росrесг-москваD ю.н. ткаченко



Грансформаторы тока ТЛ-ЭК-35. Мgтодика поверки РТ-МП-2б50-5 5 l -20 l 5

ПРИЛОЖЕНИЕ А
(справочное)

Средства измерений, применяемые при поверке трансформаторов тока

Таблица 1 - Рабочие этtlлоны - трансформаторы тока

Таблица 2 - Приборы сравнения

Таблица 3 - Нагрузочные устройства

обозначенис
типа

.Щиапазон
гIервичного

тока, А

номинальная
частота, Гц

номинальн
ое значение
вторичного

тока, А

номинально
е рабочее

напряжение,
в

Пределы допускаемой
погрешности

токовой, О% угловои

тти 5000.5 5 * 1000 50 5 660 +0,05 +4'

итт з000.5 1 +3000 50 5 660 +0,05 +4,

сбозначение
типа

Номиналь-
ный ток, А

Номиналь-
HEUI частота,

Гц

Предел измерений

рtвности токов
(погрешности по

9.5.2)

Предел допускаемой
погрешности

токовои,
%

угловой
мин

токовой, O/о угловои
мин

кнт_05 l;5 50 от * 0,2
до + 200

эт * 20' до
+ 2000,

от + 0,001

до + 0,1
от *0,1

до+ 10

кнт_03 1,5 50 от * 0,2

до+20
от * 20'

до + 2000
от + 0,001

до * 0,1
от * 0,1

до+ 10

обозначение
типа

.Щиапазон значений
нагрузки

номинальная
частота, Гц

номинальный
ток, А

Предел допускаемой
погрешности

р 5018/5
от 1,25 до 50 В,А -

при cosp=0,8
от 1 до 15 В,А - при

cosp=1

50 5 +4 уо

мр 3027
от 1 до 50 В,А - при

cos р = 0,8 50 l +4 Yо

нтт 50.1
от 1 до 50 В,А - при

cos р : 0,8
50 l;5 +4 Yо


